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ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΩΝ. ΤΕΛΙΚΑ... ΝΑΙ Η ΟΧΙ ΣΤΟ ΧΑΡΙ ΠΟΤΕΡ;
Ιωάννη Μηλιώνη, Δ/του της Σχολής ""Αγιος Ιωάννης"
καί μέλους του Α.Σ. της Π.Ε.Γ
Καλοκαίρι 2002. Περί τα τέλη Μαΐου, με τίτλο «Ναί ή ΟΧΙ στο Χάρι Πότερ», εξέδωσε ή Π.Ε.Γ. το βιβλίο πού παρουσιάζει το πρόβλημα του μαζι​κού προσηλυτισμού των παιδιών στη μαγεία καί τον αποκρυφισμό καί προτείνει τίς, από Όρθόδο-ξη, κοινωνική καί παιδαγωγική πλευρά, λύσεις.
Βιβλίο σύντομο, κείμενο απλά διατυπωμένο, γράφτηκε ειδικά για να γίνεται κατανοητό από τους γονείς, χωρίς εξειδικευμένη ορολογία ή πε​ριγραφές καί σε βάθος αναλύσεις της άποκρυφι-στικής θεματολογίας, της τόσο πλούσιας στα 4 βιβλία της Ίζόαν Ρόουλιγκ.
Το βιβλίο αντιμετωπίσθηκε από τον συγγρα​φέα όχι σαν προσωπική του δημιουργία, αλλά, όπως καί στον πρόλογο αναφέρεται, σαν συλλο​γική εργασία ατόμων καί φορέων -στη χώρα μας καί στο εξωτερικό-, πού ερεύνησαν καί μελέτησαν το πρόβλημα Χάρι Πότερ καί τα επα​κόλουθα του για το παιδί, την οικογένεια καί το κοινωνικό σύνολο.
Ευχή της Π.Ε.Γ. καί της Συνοδικής Επι​τροπής επί των Αιρέσεων, πού συνέδραμε το έργο με κάθε μέσον, υπήρξε: Να μπορέσει το μι​κρό αυτό «Εγκόλπιο Αυτοπροστασίας» να μπει στο κάθε Όρθόδοξο σπίτι καί να ενημερώσει τον κάθε γονέα, για τον σοβαρό καί άμεσο κίνδυνο, πού διατρέχουν οι τρυφερές παιδικές ψυχές από την βίαιη καί απροκάλυπτη πλέον διδασκαλία των μαγικών πρακτικών καί επικλήσεων των λΥίοοα, της εξειδικευμένης αυτής άποκρυφιστικής τάσης καί οργάνωσης, στίς όποιες μυούνται με την ανάγνωση των βιβλίων καί την εν γένει ενα​σχόληση με: Κ.Ρ.Ο.' κάρτες, κούκλες, επιτραπέ​ζια, ίε§ο κ.ά. Χάρι Πότερ θέματα. Αυτός ήταν ό λόγος πού ή Π.Ε.Γ. διατήρησε την τιμή του βι​βλίου στα 3 € καί ενημέρωσε το κοινό όσο της επέτρεπαν οι δυνατότητες της.
1. Βιβλίο «Ναί ή ΟΧΙ στο Χάρι Πότερ», σελ. 8.

Σάν αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής, ή κυκλοφορία του βιβλίου υπήρξε εντυπωσιακή. Σέ δύο μόλις μήνες ή πρώτη έκδοση του βιβλίου (2.000 αντίτυπα) εξαντλήθηκε καί ή Π.Ε.Γ. προ​χώρησε σε ανατύπωση.
Τον 'ίδιο καιρό, ό «αντίπαλος χώρος» δεν έμεινε άπρακτος. Μέσα στον Ιούνιο, ή Αικίίο νίδΐιαΐ, ή εταιρία πού ανέλαβε την εμπορία της βιντεοταινίας καί του ϋ.Υ.ϋ. του Χάρι Πότερ, κατέκλεισε τη χώρα με γιγαντοαφίσες, απανωτά διαφημιστικά σπότ στην τηλεόραση, διαμόρφω​ση αυτοκινήτων δηι&Γΐ καλυμμένων ολοσχερώς με φωτογραφίες Χάρι Πότερ, σωρούς από δια​φημιστικό υλικό όλων των είδών, παιχνίδια καί σχολικά ε'ίδη στα Σούπερ Μάρκετ.
Ή μάχη των εντυπώσεων είναι σίγουρα άνι​ση. "Εχουμε να άντιπαλαίσουμε με τέσσερις δια​φορετικές κατηγορίες ανθρώπων:
α) Τη συντριπτική πλειοψηφία. Αυτούς πού επιτρέπουν τη διακίνηση υλικού Χάρι Πότερ, γιατί θεωρούν ότι τα βιβλία της Τζόαν Ρόουλι​γκ καί οι ταινίες αποτελούν απλώς παιδικά πα​ραμύθια καί φαντασίες καί ως εκ τούτου είναι ακίνδυνα για τα παιδιά. Προς αυτή την μερίδα ανθρώπων ρίχνουν το βάρος τους οι ενδιαφερό​μενοι να προβάλλουν τον Χάρι Πότερ, σε μια προσπάθεια να επιβεβαιώσουν τη δήθεν μη ύπαρξη κινδύνου. «Αέν υπάρχει θέμα» λένε σε κάθε ευκαιρία. «Είναι απλώς ένα παραμύθι. Αυτοί πού λέγουν το αντίθετο είναι κάποιοι ιδιόρρυθμοι, φαντασιόπληκτοι». Συγχρόνως προ​σπαθούν να παρουσιάσουν ότι ή Εκκλησία δήθεν διαβολοποιεΐ τα πάντα.
Στά πλαίσια αυτά κινήθηκε καί σχετική τη​λεοπτική εκπομπή (Βε§ΐ δεΙΙεΓ, δΐ&Γ Οΐιαηηεΐ, μέ​σα Ιουνίου), με «προσκεκλημένους» γνωστές φυ​σιογνωμίες, πού συχνά εμφανίζονται στα «παρά​θυρα» καί εκφέρουν, αν καί αναρμόδιοι, γνώμη επί παντός επιστητού. 'Από τους παρευρισκομέ-
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νους στην εκπομπή, η μονή που υπογράμμισε την επικινδυνότητα του Χάρι Πότερ ήταν ή πα​νεπιστημιακός, καί αρμόδια σε θέματα παιδαγω​γικής, κ. Ίζάνη. Ή εκπομπή κινήθηκε, ως συνή​θως σε πλαίσια «ακροαματικότητας» με πλήρη απουσία εξειδικευμένων εκπροσώπων της Εκ​κλησίας, αλλά αντιθέτως με πλήρη εκπροσώπη​ση -κάτι σύνηθες στα Μ.Μ.Ε.- του αποκρυφι​σμού στο πρόσωπο του γνωστού Πήτ Παπαδά-κου. Το μήνυμα πού πέρασε ή θλιβερή αυτή εκπομπή, ήταν ότι: «Δεν υπάρχει πρόβλημα. Ό Χάρι Πότερ είναι παραμύθι».
β) Ή δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει αυτούς πού έχουν οικονομικό όφελος από το σύνδρομο Χάρι Πότερ. Στήν κατηγορία αυτή εντάσσονται όσοι εκδίδουν, πωλούν καί γενικώς διακινούν το σχετικό υλικό.
γ) Μία ακόμη κατηγορία μπορούν να αποτε​λέσουν όσοι δεν έχουν σχέση με το πρόβλημα Χάρι Πότερ, αλλά επειδή γενικά άντιπαρατίθε-νται στον λόγο της Εκκλησίας, συμμαχούν με το καθετί πού ή Εκκλησία καταδικάζει καί
δ) Τέλος, να αναφερθούμε σε όσους κινούνται στο χώρο του Αποκρυφισμού καί της Παραθρη-σκείας, πού έχουν «θρησκευτικό» συμφέρον να προωθείται το σύνδρομο Χάρι Πότερ.
Θα πρέπει φυσικά να διευκρινίσουμε ότι οι τέσσερις αυτές περιπτώσεις δεν εμφανίζονται με​μονωμένα αλλά οι άνθρωποι πού τίς απαρτίζουν εντάσσονται συχνά σε περισσότερες από μία κα​τηγορίες.
Ό αντίπαλος, λοιπόν, αυτός χώρος δείχνει ιδιαίτερα εναρμονισμένος σε σημείο να πείθει για την ύπαρξη κάποιου γενικού συντονιστή, πού φροντίζει για τη προώθηση των διαφόρων προ​ϊόντων Χάρι Πότερ. "Ετσι βλέπουμε π.χ. σε δια​φημιστική καταχώρηση για την προβολή της πρώτης ταινίας Χάρι Πότερ αναφορά ότι «το βιβλίο κυκλοφορεί από τίς εκδόσεις Ψυχογιός»2 ή σε διαφήμιση του νίάεο §&ηΐ6, αναφορά στην κινηματογραφική εταιρία πού γύρισε την ταινία3.
Εκεί όμως πού τα πράγματα εξελίσσονται πολύ επικίνδυνα είναι όταν τραστ συμφερόντων

εξαπολύουν συντονισμένες επιθέσεις είς βάρος της διαμόρφωσης υγιούς ήθους καί της ψυχικής υγείας των παιδιών μας.
"Ενα πρώτο φαινόμενο πού βρίσκεται σε ευρύτατη χρήση ειδικά τα τελευταία χρόνια είναι ή δημιουργία «λεσχών οπαδών» (ίϊιη οΐιώδ) στίς όποιες καλούνται έναντι κάποιων προ​σφορών να ενταχθούν τα ανυποψίαστα παιδιά μας. Τα «οΐιώδ» αυτά δρομολογούνται από φο​ρείς, πού έχουν πρόσβαση σε κάποιο κοινό, συ​χνά από περιοδικά ποικίλης ύλης ή ραδιοτηλεο​πτικούς σταθμούς. Το κοινό καλείται να εγγρα​φεί στα «οΐιώδ» αυτά, δήθεν «χωρίς καμία υπο​χρέωση» ή να λάβει μέρος σε έναν «διαγωνισμό» -συνήθως με ευκολότατες απαντήσεις- όπου θα γίνει κλήρωση μεταξύ των επιτυχόντων για τα έπαθλα. Τα παιδικά περιοδικά είναι γεμάτα από τέτοιες προσφορές, πού αποτελούν συνήθη μέθο​δο της προβολής των διαφόρων προϊόντων από τους διαφημιστικούς φορείς. Το θέμα αυτό είναι άκρως ενδιαφέρον καί εδώ 'ίσως θα έπρεπε να ενδιαφερθεί το Κράτος -εφόσον υπάρχει σχετι​κή νομολογία, πού να απαγορεύει την ίδρυση «λεσχών», πού στρατολογούν ανήλικα παιδιά- ή οι "Οργανώσεις Προστασίας Καταναλωτών.
'Από τη στιγμή πού το ανυποψίαστο παιδί δε​χθεί να απαντήσει στην πρόσκληση μιας τέτοιας «λέσχης» ή ενός τέτοιου «διαγωνισμού» έχει πλέον εγγραφεί (φακελωθεί) στον κατάλογο του ενδιαφερομένου καί μπορεί να χειραγωγηθεί πε​ραιτέρω.
"Εχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον το γεγονός ότι ή πρώθηση των βιβλίων Χάρι Πότερ βασίστηκε σε μεγάλο μέρος, στο εξωτερικό καί στην Ελλάδα στη δημιουργία τέτοιων «οΐιώδ» όπου ένθαρύν-θηκαν να εγγραφούν τα παιδιά μας. Χαρακτη​ριστικά, στη χώρα μας, τα παιδιά προσκα​λούνται, ήδη από το 1998, να ενταχθούν στο «Χάρι Πότερ Fun Club» όπου μεταξύ άλλων εμφανίζονταν σαν δωρεοδότες στίς σχετικές δια​φημίσεις, πέραν του εκδότου Ψυχογιού, οι εται​ρίες ΜαΐΐεΓ, Ραχοδ4 κ.ά.
Παράλληλα με τη δημιουργία αυτών των «λε​σχών» διαμορφώθηκαν καί αντίστοιχοι δικτυα-
2. Βιβλίο «Ναί ή ΟΧΙ στο Χάρι Πότερ», 2η έκδοση, Αθή​
να 2002, σελ. 15.
3. Βιβλίο «Ναί ή ΟΧΙ στο Χάρι Πότερ», 2η έκδοση, Αθή​
να 2002, σελ. 10.

4. Βιβλίο «Ναί ή ΟΧΙ στο Χάρι Πότερ», 2η έκδοση, Αθή​να 2002, σελ. 4.
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κοί τόποι (ίηΐεηιεΐ δίΐεδ) στο διαδίκτυο όπου ενθαρρύνονται τα παιδιά να επικοινωνούν μετα​ξύ τους με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (Επιαίΐ) καί να ασχολούνται με θέματα Χάρι Πότερ στο ίπ-ΐεπιεΐ.
Συγχρόνως, με την εμφάνιση της ταινίας σε Ιιοπιε νίάεο δρομολογήθηκε καί ό «Μεγάλος Διαγωνισμός. Συμμαθητές με τον Χάρι Πότερ», πού δημοσιεύθηκε σε ολοσέλιδες έγχρωμες κατα​χωρήσεις στο ένθετο Ερευνητές της Καθημε​ρινής του Σαββάτου (22-6-2002). Θέμα του δια​γωνισμού: Να γραφτεί κείμενο - έκθεση 1-3 σε​λίδες, όπου το κάθε παιδί συμμετέχει σε μια φα​νταστική περιπέτεια με τον Χάρι Πότερ συ​μπρωταγωνιστή. Εννοείται ότι για να γραφούν τέτοια σενάρια θα έπρεπε οι πιτσιρίκοι - συγγρα​φείς να διαβάσουν τα βιβλία καί να δουν την ταινία. "Επαθλα: 'Ακριβό Ηοηιε Οίπεπια της δοπγ, Ταξίδι στο Λονδίνο, Παιχνιδομηχανή Ρΐαγδΐαΐίοη, Εγκυκλοπαίδειες (Υδρία) καί βίντε​ο γκέιμ Χάρι Πότερ. Τα κείμενα των παιδιών στέλνονται για έγκριση στα γραφεία της Καθη​μερινής, ενώ τα δώρα προσφέρονται από τους λοιπούς διοργανωτές.
Την ευθύνη της διοργάνωσης με άθλοθέτρια την Αιιάίο Υίδΐιαΐ, μοιράζονται οι εταιρίες: Βι-βλιοσυνεργατική - Ερευνητές (ένθετο της Καθη​μερινής του Σαββάτου) καί ή εφημερίδα Καθη​μερινή πού μαζί με τίς Εκδόσεις Ψυχογιός καί την πρωταγωνίστρια των Κ.Ρ.Ο. Κάισσα κλείνουν τον κύκλο γύρω από τα άπονήρευτα νιάτα μας.
'Αλλά καί οι τηλεοπτικοί σταθμοί, με πρωτα​γωνιστές τα κρατικά κανάλια, δείχνουν να ενι​σχύουν το έργο της προβολής του Χάρι Πότερ στη χώρα μας. Θα αναφερθούμε σε δύο μόνο πε​ριπτώσεις, όπου ή κρατική ΝΕΤ φρόντισε να μας έπιμορφώσει σχετικά με την 'ίδια την Τζόαν Ρόουλιγκ, συγγραφέα του μικρού μάγου, παρου​σιάζοντας μας βιογραφικά της στοιχεία, συνε​ντεύξεις της καί παραθέτοντας δηλώσεις της για την εξαγγελία του 5ου βιβλίου της: α) Την Κυ​ριακή, 5-5-2002 καί β) την Πέμπτη, 15-8-2002. Το γεγονός ότι οι ημερομηνίες αυτές συμπίπτουν με τίς κορυφαίες εορτές της "Ορθοδοξίας: την ήμερα του Πάσχα καί την ήμερα της Κοιμήσε​ως της Θεοτόκου, αφήνουν πολλά περιθώρια προβληματισμού.

Ακόμη, στη παιδική ζώνη των τηλεοπτικών σταθμών ή προβολή του Χάρι Πότερ υπήρξε ση​μαντική. Θα αναφερθούμε δειγματοληπτικά στη συνεργασία του δΐ&Γ Οΐιαηηεΐ με τη Μεάίαΐεΐ Κυριακή 4-7-2002, 13.45'), όπου οι μικροί τη​λεθεατές έπρεπε να απαντήσουν τηλεφωνικά σε ερωτήσεις σχετικές με το πειρεχόμενο των βιβλί​ων καί της ταινίας Χάρι Πότερ για να κερδί​σουν τα 2 ΌΥϋ της ταινίας.
"Αλλη περίπτωση όπου το επίσημο Κράτος προώθησε, προφανώς εν αγνοία του, το σύνδρο​μο Χάρι Πότερ, μέσω πίνακα εγκεκριμένων κι​νηματογραφικών έργων, ήδη αναφέρθηκε στο προηγούμενο τεύχος του περιοδικού5. Ή άποψη μας έπ' αυτού είναι ότι το Υπουργείο Παιδείας ή θα πρέπει να ενημερώνεται από τους αρμοδί​ους ή δεν θα πρέπει να αναμειγνύεται στίς εξω​σχολικές δραστηριότητες των μαθητών τη στιγ​μή, πού χρειάζεται όλες τίς δυνάμεις του στην ανόρθωση της παιδείας μας.
Καί το ερώτημα εγείρεται κολοσσιαίο:
Τί κάνουμε εμείς; Το πλήρωμα των «συνει​δητών» Όρθοδόξων Χριστιανών, των πιστών της Εκκλησίας, πού συμμετέχουμε στα μυστήρια, πού προσευχόμαστε, πού έχουμε πνευματικό, πού επισκεπτόμαστε τα μοναστήρια, τα προσκυ​νήματα, πού κάνουμε τέλος πάντων κάποιον αγώνα; Των Χριστιανών εκείνων, πού είμαστε έτοιμοι -όπως έλεγε κι ό μακαριστός π. Αντώ​νιος- να ψωμίσουμε κάποιους γέροντες, πού στε​ρούνται ή κάποια ορφανά, πού δεν στερήθηκαν το δάκρυ, αλλά δειλιάζουμε στη σκέψη κάποιων αδελφών χαμένων στον αποκρυφισμό καί στην παραθρησκεία; Πόσο συνειδητοποιούμε εμείς οι «συνειδοτοποιημένοι» ότι ή χειρότερη παγίδα για τον άνθρωπο είναι να στερηθεί την Αλήθεια; Είναι να βρεθεί στην Αίρεση, στην ψεύτικη εκεί​νη πίστη, πού θα νομιμοποιήσει με θρησκευτικό επίχρισμα κάθε του πλάνη, κάθε του αμαρτία καί κάθε του διαστροφή; Κι αυτό είναι ή εμπλο​κή με τη Μαγεία, αυτό τον βασικό κλάδο του Αποκρυφισμού.
Καί για να το θέσουμε πιο άμεσα: Στήν Εκ​κλησία καλούμαστε σε διάφορα διακονήματα, κατά τα χαρίσματα πού ό Κύριος μας εξόπλισε.
4. Περιοδικό «Διάλογος» τ. 28, σελ. 45

"Ετσι, κατά την κλίση μας νοιώθουμε αναπαυμέ​νοι όταν συνεισφέρουμε το κατά δύναμιν. Πόσο αναπαυμένοι όμως θα μπορούμε να νοιώθουμε στη σκέψη ότι στίς μέρες μας καί στη χώρα μας προετοιμάζεται ή νέα γενεά σατανιστών όχι κα​τά μερικές εκατοντάδες κατ' έτος, αλλά κατά πολλές χιλιάδες πρόσωπα, πού σήμερα εκστασιά​ζονται, σαν μικρά παιδιά, από το σύνδρομο Χά-ρι Πότερ, όμως, αύριο, σαν έφηβοι κι ενήλικες θα διαπιστώσουν ότι τα μαθήματα αποκρυφι​σμού, πού διδάχθηκαν -παίζοντας- με τόση σα​φήνεια καί με τόση λεπτομέρεια έχουν εφαρμο​γή στίς συνάξεις, στίς στοές στους μαύρους ναούς των ανά την χώρα καί ανά την υφήλιο άποκρυφιστών;
Μια πρώτη, μαζική, σοβαρή καί επιστημονι​κά τεκμηριωμένη απάντηση δόθηκε από την Εκ​κλησία στίς 25-6-2002 στο Δημοτικό Ωδείο Λα-

ρίσης, οργανωμένη από το Γραφείο Νεότητος της Ί. Μ. Λαρίσης & Τυρνάβου. Ή εκδήλωση χαρακτηρίστηκε για την σοβαρότητα καί την ούσιαστικότητά της ακόμα καί από τα επιφυλα​κτικά συνήθως καί παλινδρομούντα Μ.Μ.Ε. "Ε​γιναν κι άλλες μικρότερης 'ίσως εμβέλειας προ​σπάθειες ενημέρωσης καί αρκετές δημοσιεύσεις. "Ομως υπάρχει ακόμη μεγάλη ανάγκη.
"Ας οριοθετήσουμε, λοιπόν, τίς προτεραιότη​τες μας κι ας βοηθήσουμε, όσο ό καθένας μπο​ρεί, όλες τίς προσπάθειες της Έκλησίας, για την προστασία του λαού του Θεού, στην καταπολέ​μηση κι αυτής της νέας μάστιγας. "Ας ευχηθούμε να ενημερωθεί σωστά κάθε ελληνική οικογένεια για τον τρομερό κίνδυνο. "Ας εργαστούμε όλοι δραστήρια. 'Ακόμη κι όσοι από μας δεν νοιώθου​με άνετα σε θέματα αίρέσεως καί παραθρησκεί-ας. Υπάρχει άμεση ανάγκη στράτευσης!
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