Για σωστή προβολή της σελίδας κατεβάστε την πολυτονική  γραμματοσειρά Palatino Linotype (1 ΜΒ)
Πλάνη
(απόσπασμα από το βιβλίο "Γέρων Ιωσήφ ο Ησυχαστής"
Γέροντος Ιωσήφ Βατοπαιδινού)
Πλάνη οὐσιαστικὰ καὶ ὀντολογικὰ εἶναι ὁ ἴδιος ὁ διάβολος. Μὲ ἐσφαλμένες ἰδιοτελεῖς σκέψεις καὶ ἀποφάσεις ἀπέσπασε τὸν ἑαυτό του ἀπὸ τὴν πραγματικὴ ἀλήθεια, τὸν Θεό, ἀπὸ τὸν ὁποῖο ἔπαιρνε «κατὰ μετοχή», τὸ «εὖ εἶναι» καὶ ὅλη τὴν ὁμαλὴ λειτουργία τῆς προσωπικότητός του. Ἔγινε ὁ ἴδιος πλάνη, ἐπειδὴ πιὰ δὲν κινεῖται, δὲν σκέπτεται μὲ φιλαλήθεια καὶ ὀρθότητα. Ἀφοῦ μεταστράφηκε πλέον στὴν ὁλικὴ αὐτὴ διαστροφή, ἐπαναστάτησε πρῶτα στὸν ἑαυτό του καὶ μετὰ στὰ ὅσα παρέσυρε. Ἔτσι μεταφέρει καὶ μεταδίδει ἀδιάκοπα τὴν δική του διαστροφή. Ἂν κατὰ τὴ γνώμη τῶν Πατέρων μας, θέση καὶ προσωπικότητα ἔχει μόνο τὸ ἀγαθό, αὐτὸ ποὺ δὲν εἶναι ἀγαθὸ στερεῖται καὶ προσωπικότητα καὶ θέση, αὐτὸ ποὺ ἔπαθε κατ’ ἀνάγκη ὁ σατανᾶς. Ὅταν ὅμως ὁ σατανᾶς προσπαθεῖ νὰ πάρει θέση καὶ προσωπικότητα, ἀφοῦ κατὰ φυσικὸ τρόπο τὰ στερεῖται, τὰ παριστάνει μὲ ψεύτικο τρόπο καὶ αὐτὸ εἶναι ἡ πλάνη. Ἀσφαλῶς ὁ διάβολος ἔχει ὕπαρξη, ὡς ὀντότητα, γιατί ἂν καὶ νεκρώθηκε ἀπὸ τὸν Θεὸ καὶ τὴν ἔννοια κάθε καλοῦ καὶ τῆς «ἐν Θεῷ ζωῆς», ὅμως κατὰ τὴν ὀντότητά του ποὺ διαστράφηκε ὑπάρχει ὡς σῶμα θανάτου. Δὲν παρουσιάζεται ὅμως μὲ αὐτὴ τὴν μηδενικότητα, ἀφοῦ κλέπτει  τοὺς ὅρους τοῦ καλοῦ, τοῦ ἀγαθοῦ, τοῦ χρήσιμου, καὶ τοῦ εὐεργετικοῦ ἔχοντας ὡς ὄπλα τὸ ψέμα καὶ τὴν παραπλάνηση. Ἔτσι ἀπατᾶ ὅσους πείθονται σὲ αὐτόν. Ἀδιάκοπα πολεμᾶ νὰ παρασύρει τὴν πανανθρώπινη φύση, κατὰ μέρος ἢ καὶ ὁλικὰ σὲ αὐτὴ τὴν ἀνταρσία ποὺ ἐπέφερε τὴν δική του πτώση. Αὐτὴ ἡ ἐνέργεια εἶναι καὶ λέγεται πλάνη.

Τὸ πρῶτο μέτωπο τὴν ἀπάτης τοῦ σατανᾶ, τῆς πλάνης, φάνηκε στὴν πρώτη παρουσία τῆς θείας ἀποκαλύψεως. Ἡ ἀπόλυτη πρόνοια τοῦ Δημιουργοῦ γιὰ τὰ κτίσματά Του ἐπεκτείνεται, πέρα ἀπὸ τὴν δημιουργική του ἐνέργεια, καὶ στὴν συντηρητικὴ πρόνοια τῶν δημιουργημάτων ὡς παρατεταμένη μορφὴ ἐπεμβάσεως τοῦ Θεοῦ σ’ αὐτά. Ἐπειδὴ δὲν μπορεῖ ὁ διάβολος νὰ διαστρέψει τὴν δημιουργικὴ ἐπέμβαση τοῦ Θεοῦ στὰ ποιήματά Του, κατὰ τὸν ἀσύλληπτο καὶ ἀκατάληπτο τρόπο τῆς θείας παντοδυναμίας, ἐπεμβαίνει μὲ δόλο στὸν παρατεταμένο τρόπο τῆς συντηρήσεως καὶ κηδεμονίας τῶν κτισμάτων καὶ ἰδιαίτερα τῶν λογικῶν. Ἡ πρώτη κρούση τοῦ ἔγινε στοὺς πρωτόπλαστους, μὲ τὴ διαστροφὴ τῶν προνοητικῶν ὅρων ποὺ παρουσίασε σὲ αὐτοὺς ὁ Θεὸς γιὰ τὴν συντήρηση καὶ πραγματοποίηση τοῦ τελικοῦ σκοποῦ καὶ προορισμοῦ τους. 

Μετὰ ἀπὸ αὐτὴ τὴν ἐπιτυχία τοῦ ὁ διάβολος ἀπέκτησε μόνιμο ἔργο αὐτὸν τὸν ὄρο καὶ νόμο τῆς διααστροφῆς: νὰ πείθει τοὺς ἀνθρώπους μὲ ψεύτικο τρόπο νὰ ἀντιδροῦν καὶ νὰ ἀντιστέκονται σὲ κάθε ἀλήθεια καὶ λογική, καὶ ὁ ἴδιος νὰ καυχιέται γιὰ τὸ ἀποτέλεσμα τῆς παρεμποδίσεως τοῦ θείου σχεδίου γιὰ τὰ κτίσματα καὶ γιὰ τὸ τέλος τοῦ καθενὸς σύμφωνα μὲ τὴ θέληση τοῦ Θεοῦ. Ἂν ἐξετάσουμε τὴν ἀρχὴ τῆς ἱστορίας ἀπὸ τὴν δημιουργία τοῦ ἀνθρώπου, μὲ βάση τὶς Γραφές, συναντοῦμε μία τέλεια ὁμοιομορφία ὅλης της διαβολικῆς πολεμικότητος μὲ τὸν ἴδιο πάντα σκοπό: ἀποπλάνηση τοὺς ἀνθρώπου ἀπὸ τὴν ἐπίγνωση τοῦ Θεοῦ, σὲ ὁποιαδήποτε βαθμίδα ἢ κλίμακα βρίσκεται. Καὶ αὐτὴ ἀκόμα ἡ προσωποποίησή του σὲ θέσεις θεότητος, ποὺ ἐπὶ σειρὰ αἰώνων παραπλανοῦσε τὸν ἄνθρωπο, αὐτὸ κυρίως ἐπεδίωκε. Νὰ μὴν ἀναζητήσει, ἢ μᾶλλον νὰ μὴν ἀνακαλύψει ὁ ἄνθρωπος τὸν ἀληθινὸ Θεό, καὶ ἔτσι νὰ μὴ βρεῖ τὴν σωτηρία του. Μὲ τὴν σάρκωσή Του ὁ Θεὸς Λόγος ἐπέφερε καίριο πλῆγμα στὴν θεοποίηση τοῦ πονηροῦ, ἀφοῦ ἀποκάλυψε τὴν ἀληθινὴ θεογνωσία καὶ ἀνακάλεσε τοὺς ἀνθρώπους στὴν ἀλήθεια. Ὁ ἀδίστακτος ὅμως διάβολος ὀχυρώθηκε πάλη στὸ κέλυφός της πλάνης κατὰ τοῦ ἀνθρώπου μὲ ἄλλη μορφή. Ὡς ἐδῶ ἡ πάλη βρισκόταν στὸ πρῶτο στάδιο. Νὰ μὴν ἀφήσει τὸν ἄνθρωπο νὰ γνωρίσει τὸν Θεό, τὴν ἀλήθεια. Καὶ αὐτό, ὅπως καὶ προηγουμένως τονίσαμε, εἶναι τὸ ἕνα εἶδος τοῦ γενικοῦ σατανικοῦ πολέμου.

Τὸ δεύτερο τώρα εἶδος πολέμου γίνεται ὅταν ὁ ἄνθρωπος σύμφωνα μὲ τὴν ὑψηλότερη θεία πρόνοια ἀποκτήσει ἄμεση ἐμπειρία μὲ τὸν ἀληθινὸ Θεὸ ποὺ ἀποκαλύπτεται. Ὅμως ἐπειδὴ ὁ ἐχθρὸς δὲν μπορεῖ νὰ ἀφανίσει τὴν ἀλήθεια πού μας ἀποκαλύφθηκε, δὲν πολεμᾶ νὰ πείσει τὸν ἄνθρωπο νὰ τὴν ἀρνηθεῖ, ἂν καὶ αὐτὸ σήμερα ἐν μέρει τὸ ἐπιτυγχάνει. Προσπαθεῖ ὅμως νὰ νοθεύσει τὴν ἀλήθεια αὐτή. Διαστρέφει τοὺς ὅρους, τὰ δόγματα καὶ τοὺς κανόνες τῆς γνησιότητός της, γιὰ νὰ στερήσει τοὺς μαθητὲς ἀπὸ τὶς ἀναμενόμενες ἀμοιβές, ποὺ εἶναι οἱ θεῖες ἐπαγγελίες, αὐτὴ ἡ ἴδια ἡ σωτηρία τοὺς ἀνθρώπου. Ἡ διαστροφὴ αὐτὴ ἀπὸ τὴν ὀρθὴ γνώμη γιὰ τὴν ἀλήθεια, ποὺ λέγεται εὐσέβεια, ὀνομάζεται  ἃ ἲ ρ ἒ σ ἡ.  Ὁ ἐχθρὸς μὲ ἀναρίθμητες αἱρέσεις χτυπᾶ τὴν Ἐκκλησία ἀπὸ αὐτὴ τὴν ἵδρυσή της γιὰ νὰ ἐμποδίσει ὅπως πιστεύει, τὰ σχέδια τοῦ Θεοῦ. Αὐτὸς εἶναι ὁ πονηρὸς ἄνθρωπος κατὰ τὴν παραβολὴ τῶν ζιζανίων, ποὺ ἔσπειρε στὸ μέσο τους καθαροῦ σιταριοῦ τὰ ζιζάνια, τῶν ὁποίων ὁ Κύριος ἀνέχθηκε τὴν συνύπαρξη ὡς τὴν ἡμέρα τοῦ  θερισμοῦ. Μὲ διαιρέσεις καὶ σκάνδαλα, ψευδοθρησκεῖες, αἱρέσεις φατρίες, καὶ παντὸς εἴδους πλάνες καὶ διαστάσεις, διασπᾶ καὶ συγχύζει τὸ ἀνθρώπινο γένος αὐτὸς ὁ καταστροφέας. Πάνω σὲ αὐτὸν τὸν κλύδωνα καὶ τὸν σάλο διαπλέει ἡ ἀλήθεια, ἡ Ἐκκλησία τοῦ Χριστοῦ, καὶ μακάριος «ὃς φυλάξει ταῦτα καὶ συνήσει τὰ ἐλέη τοῦ Κυρίου». Νὰ λοιπὸν πὼς καὶ γιατί ὑπάρχουν τὰ τόσα σκάνδαλα πάνω στὴ γῆ καὶ αὐξάνουν ἡμέρα μὲ τὴν ἡμέρα, προκαλώντας ἔτσι τὴν δυσφορία τῶν πολλῶν, ποὺ  ἀγνοοῦν αὐτὸ τὸ μυστήριο. Ὅσο προχωρεῖ ὁ χρόνος, γιὰ τοὺς «εἰς τὰ τέλη τῶν αἰώνων καταντήσαντας», τὰ σημεῖα τῶν καιρῶν θὰ εἶναι ζοφερότερα, ἐξαιτίας τῆς προαισθήσεως αὐτοῦ ποὺ πλανᾶ τὴν οἰκουμένη «εἰδότος ὅτι ὀλίγον καιρὸν ἔχει».

Ὑπάρχει καὶ ἄλλο σκοτεινότατο χάος τῆς πλάνης τους σατανᾶ, ποὺ εἶναι πάντοτε ἐπίκαιρο καὶ περισσότερο πρόσφορο στὶς ἡμέρες μας. Δυὸ γενικὲς ἀφορμές, συνυφασμένες μὲ τὴν ἀνθρώπινη ζωή, ἀνοίγουν τὴν εἴσοδο σὲ αὐτοῦ τοῦ εἴδους τὴν πλάνη. Ἡ πρώτη εἶναι ἡ ζωηρὴ ἐπιθυμία τοῦ ἀνθρώπου νὰ γνωρίσει τὸ μέλλον του, ἀλλὰ καὶ νὰ κατανοήσει τὰ αἴτια τῶν πειρασμῶν ποὺ παρουσιάζονται στὴν ζωή του. Ἡ ἄλλη ἀφορμὴ εἶναι ἡ πολύπλευρη περιέργεια τῆς γνώσεως τῶν ὑπερφυσικῶν πραγμάτων, ποὺ  εἶναι τὸ σπουδαιότερο ζήτημα ποὺ γενικὰ ἀπασχολεῖ. Ἡ πραγματικὴ γνώση κάθε ὑπερφυσικοῦ πράγματος ἀποκτᾶται μόνο μὲ τὴν ὑπερφυσικὴ θεία Χάρη. Ὁ ἀπατεώνας ὅμως διάβολος βρίσκει ἐδῶ κατάλληλο ἔδαφος γιὰ τὴν πλάνη καὶ τὴν ἀπάτη του. Ὡς ὑπερφυσικὸ πνεῦμα ποὺ εἶναι σὲ σχέση μέ μας ποὺ ἔχουμε σῶμα παχὺ καὶ ὁρατό, ὑποδύεται τὸν ρόλο τῆς Χάριτος, παρουσιάζει μὲ ψεύτικο τρόπο καὶ εἰκόνες καὶ φάσματα ὡς ἀληθινὲς ἀποκαλύψεις καὶ παρασύρει τὸν ἄνθρωπο.

Λειτουργώντας ὁ πνευματικὸς νόμος ὡς κώδικας τῆς θεοπρεποὺς οἰκονομίας πρὸς τὰ κτίσματα, ἐπιβάλλει στὰ στοιχεῖα καὶ στοὺς ἀνθρώπους τὰ μέτρα καὶ μέσα ἐκεῖνα ποὺ ρυθμίζουν τὴν παροῦσα ζωή. Ἔτσι ἀπαρτίζεται ὁ κύκλος ὁλοκλήρου του νοήματος τῆς ζωῆς. Σύμφωνα μὲ τοὺς ἀκατάληπτους ὅρους καὶ νόμους τῆς προνοητικῆς κυβερνήσεως τῶν δημιουργημάτων ἀπὸ τὸν Θεό, ὑπάρχουν στὸν κανόνα τῆς ζωῆς καὶ τὰ διάφορα θλιβερὰ καὶ ἐπίπονα, στὴν γενική τους κλίμακα. Αὐτοῦ τοῦ εἴδους τοὺς πειρασμούς, διαμέσου τῶν ὁποίων ὁ Θεὸς ρυθμίζει τὴν ζωὴ γιὰ αὐτὸν ἐδῶ τὸν κόσμο καὶ γιὰ τὸ μέλλον, οἱ πιὸ πολλοὶ ἄνθρωποι τοὺς ἀγνοοῦν. Στὴν προσπάθεια νὰ τοὺς ἀποφύγουν, πιάνονται στὰ δίχτυα τοῦ σατανᾶ ὁ ὁποῖος προσποιεῖται τὸν σωτήρα. Ἂν καὶ πάντοτε  ἀποδείχθηκε πλάνος καὶ ἀπατεώνας, ὁ ἄνθρωπος δὲν κατόρθωσε νὰ διαπιστώσει αὐτὴ τὴν παγίδα καὶ νὰ σωθεῖ ἀπὸ αὐτὸν τὸν κίνδυνο. Ὡς ἀντάλλαγμα στοὺς ἀφελεῖς του ὑπηκόους ὁ πονηρὸς ἀπαιτεῖ ὑψηλὰ κεφάλαια, χωρὶς αὐτοὶ νὰ γνωρίζουν τὴν ἔκταση τῆς ζημίας τους. Ὅταν θὰ παρουσιαστοῦν, ἡ ἀπαλλαγὴ ἀπὸ τὴν σατανικὴ ἐπίδραση θὰ εἶναι δύσκολη, γιατί σὰν αἰχμαλωσία τοὺς στραγγαλίζει τὴν θέληση καὶ τὴν ἐλευθερία.

Μὲ παρόμοιο τρόπο πέφτουν στὴν πλάνη οἱ περίεργοι καὶ ἐγωιστές, ποὺ εἰσδύουν μὲ αὐθάδεια στὰ σκοτεινὰ ἄντρα τοῦ σατανᾶ μὲ τὶς πλαστὲς ἀληθοφάνειες, γιὰ νὰ βροῦν μὲ τρόπο ἐπιστημονικό, ὅπως τοὺς ἀποπλανᾶ, τὴν ἀλήθεια. Καὶ νά, ποὺ βρίσκονται σήμερα τὰ τραγικὰ θύματα τῆς νεολαίας μας, ποὺ στοὺς συνειδητοὺς προκαλοῦν ἀβάστακτο πόνο καὶ στοὺς ἀνεύθυνους ὑπευθύνους ἀδιαφορία καὶ ἀδράνεια. Μὲ τὶς ἀνατολικὲς θρησκεῖες, ποὺ κρατοῦν τὰ παλαιὰ μαγικὰ σύμβολα καὶ σχήματα, δίνει σήμερα ὁ δράκοντας, ὁ ὄφις ὁ ἀρχαῖος καὶ σατανᾶς, τὰ ἀπατηλότερα μηνύματά του.

Ὁ ἄνθρωπος ποὺ δημιουργήθηκε κατ’ εἰκόνα καὶ ὁμοίωση Θεοῦ, διατηρεῖ στὴν ψυχὴ τοῦ ἀκόμη καὶ μετὰ τὴν πτώση τοῦ τὴν αἴσθηση καὶ ἐπιθυμία τοῦ ὑπερφυσικοῦ ὡς στοιχεῖα τῆς ὀντότητός του. Δὲν θὰ προχωρήσουμε σὲ θεολογικοὺς ὅρους γι’ αὐτὸ τὸ θέμα, ἀλλὰ σὲ γενικὲς γραμμὲς θὰ χαράξουμε τὶς μορφὲς καὶ φύσεις τῆς πλάνης του σατανᾶ, γιατί τὸ θέμα αὐτὸ εἶναι ὅσο ποτὲ ἄλλοτε, παρὰ πολὺ ἐπίκαιρο.

Αὐτὴ τὴν αἴσθηση ὁ Θεὸς Λόγος μὲ τὴν παρουσία  Τοῦ ὄχι μόνο ἀποκάλυψε  στὴν φύση της, ἀλλὰ τὴν ἔκανε καὶ πραγματικότητα. Μετέδωσε στὸν ἄνθρωπο διαμέσου τοῦ σώματός Του, τῆς Ἐκκλησίας, τὴν ἐξουσία καὶ δύναμη νὰ κληρονομήσει ὅλο τὸ πλήρωμα τῆς ὑπὲρ φύσιν» καταστάσεως, καὶ νὰ γίνει κατὰ Χάρη υἱὸς Θεοῦ. Στὸ ταπεινὸ αὐτὸ σύγγραμμα ἀναφέρουμε τὸν πρακτικὸ τρόπο ποὺ ὁ ἄνθρωπος μπορεῖ νὰ φθάσει στὴν θεία ὑπόσχεση μὲ τὴν ἐνέργεια τῆς Χάριτος καὶ ὅτι μεταφέρεταιΙ στὸ πλήρωμα  αὐτὸ σταδιακὰ διαμέσου τῆς κλίμακας τῆς μετανοίας. Ὁ πονηρότατος διάβολος παραχαράζει, ὡς συνήθως, τὴν ἀληθινὴ θεοφάνεια μὲ ψευδαισθήσεις τῆς δικῆς του κακουργίας καὶ ἐνέργειας μὲ τὸ νὰ μιμεῖται τὰ διάφορα στάδια ποὺ ὁ ἄνθρωπος «κοινωνεῖ» μὲ ὑπερφυσικὲς ἀξίες διαμέσου τῆς θείας Χάριτος ποὺ ἁγιάζει. Ἀποκοιμίζει τὰ θύματά του, ὅτι βαδίζουν καλὰ ἀφοῦ βλέπουν καὶ αἰσθάνονται πράγματα ὑπερφυσικά, ὅπως καὶ ἡ Ἐκκλησία παραδέχεται.

Αὐτὴ λοιπὸν εἶναι ἡ παγίδα τῶν περιέργων καὶ ἐγωιστῶν.

Ὁ σκοπὸς ὅμως τῆς ὑπερφυσικῆς «κοινωνίας» δὲν βρίσκεται σὲ ἕνα θέαμα ἢ σὲ μία ψευδαίσθηση παρηγορῖας, καὶ γενικὰ στὸ νὰ δοῦμε ἢ νὰ ὑποστοῦμε κάποιο θαῦμα, ὅπως καυχιοῦνται οἱ ὀπαδοὶ τῶν ψευδοθρησκειῶν. Ἡ κοινωνία τῆς «ὑπὲρ φύσιν» ζωῆς εἶναι ἡ ὁλοκλήρωση τῶν ἐπαγγελιῶν, ποὺ παρέδωσε κληρονομιὰ στοὺς πιστούς Του ὁ Λόγος τοῦ Θεοῦ. Ὁ εὐαγγελιστὴς Ἰωάννης λέει: «Ὅσοι δὲν ἔλαβον Αὐτόν, ἔδωκεν αὐτοὶς ἐξουσίαν τέκνα Θεοῦ γενέσθαι…οἱ οὐκ ἐξ αἱμάτων, οὐδὲ ἐκ θελήματος σαρκός, οὐδὲ ἐκ θελήματος ἀνδρός, ἀλλ’ ἐκ Θεοῦ ἐγεννήθησαν». Οἱ πιστοὶ δὲν εἶναι θεατὲς τῶν ὑπερφυσικῶν θείων μυστηρίων καὶ δωρεῶν, ἀλλὰ κληρονόμοι, «κληρονόμοι μὲν Θεοῦ, συγκληρονόμοι δὲ Χριστοῦ». Αὐτὸ πραγματοποιεῖται μόνο διαμέσου τῆς Ἐκκλησίας καὶ τῶν θείων Μυστηρίων της. Διότι ἀσκοῦμε τὶς θεῖες ἀρετὲς σύμφωνα μὲ τὸ θεῖο Εὐαγγέλιο τοῦ Χριστοῦ, καὶ ὄχι μὲ τὴν ἀπάτη καὶ τὴν μεσιτεία τῶν ἀγυρτῶν καὶ ἀπατεώνων, στὶς μαγεῖες καὶ στὴν γιόγκα τῶν διαβολικῶν ἐπιτευγμάτων.
