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ΣΑΤΑΝΙΣΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ (Β')
Ή περίπτωση της «Γ&ηίηβ
Ή άποκρυφιστική μουσική οδηγεί πολλούς νέους σταδιακά όλο καί πιο βαθειά στο χώρο του σατανισμοΰ. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αναφέρει ή ΡαΐΡιι11ίη§ στο βιβλίο της «Το δίχτυ του διαβόλου». Πρόκειται για την περίπτωση της Ιαηίηε
Ή Ιαπίπε κατάγεται από χριστιανική οικογέ​νεια. Παρουσίασε δυσκολίες στο σχολείο· έγρα​φε ποιήματα μοιρολατρικά για το θάνατο καί το Σατανά καί ζωγράφιζε σκηνές από ένα δαιμονι​σμένο κορίτσι με άποκρυφιστικά πλαίσια. Ή μη​τέρα της ανησύχησε καί την πήγε στην Ραΐ Ριι11ίη§(ή οποία είναι μέλος της Ενώσεως Αμε​ρικανών Γονέων) για συμβουλή.
Ή Ριι11ίη§ αναφέρει ότι ή Ιαπίπε στην αρχή ήταν ευγενική· όταν όμως ό λόγος στράφηκε στίς ζωγραφιές, άναψε. Παρ' όλα αυτά, ύστερα από μερικές συναντήσεις, έγινε φιλική. Τη ρώτησα αν παίρνει ναρκωτικά, γράφει ή Ριι11ίη§, καί μου απάντησε πώς παίρνει μερικές φορές μαριχουά​να.
Δεν ήθελε να αναφέρει για τους φίλους της τίποτα καί δημιουργούσε την εντύπωση πώς της λείπει ή αυτοπεποίθηση· νομίζει πώς είναι άσχη​μη καί κουτή...
"Οταν τη ρώτησα γιατί έχει αυτή την εντύπω​ση, έβαλε τα κλάματα. Μου διηγήθηκε πώς όταν ήταν 13 χρονών, έκανε έκτρωση, επειδή ό φίλος της δεν την ήθελε ή δεν επιθυμούσε το μωρό. Οι γονείς της δεν γνώριζαν τίποτε.
Της είπα πώς είναι πολύ βασικό να μιλήσει στους γονείς της γι' αυτό το θέμα καί προσφέρ​θηκα να φέρω στη συζήτηση καί ένα θεραπευ​τή, αν βέβαια ήταν πρόθυμη να μιλήσει στους γονείς της. Επέμεινε ότι δεν θα άνοιγε ποτέ μα ποτέ το στόμα της να πει κάτι τέτοιο στους γο​νείς της, επειδή θα μπορούσαν να έλθουν στο φως περισσότερα πράγματα.

τον μακαριστού π. Αντωνίου 'Αλεβιζοπούλου (επιμέλεια κ. Αίκ. Βασιλάκη, μουσικού)
Ύστερα από μακρά επιμονή μου, μου αποκά​λυψε ότι ένα μέλος της οικογένειας της είχε μα​ζί της σεξουαλική επαφή, όταν ήταν 12 ετών. Για να μη μιλήσει την απείλησε. Φοβόταν πώς δεν θα γίνει πιστευτή καί πώς αυτό θα μπορούσε να δημιουργήσει σοβαρότατα οικογενειακά προ​βλήματα.
Μετά την πρώτη σεξουαλική εμπειρία, ή Ιαπηιε δεν έδωσε μεγάλη σημασία στην επιλογή των γνωριμιών της με άνδρες καί άρχισε να παίρνει ναρκωτικά. Κατέληξε σε «λάθος ανθρώ​πους» καί άρχισε να επισκέπτεται συναυλίες Ρνοοίί καί Ηεανγ Μεΐαΐ. Οι φιλίες της στίς συ​ναυλίες την οδήγησαν στη μουσική Β1αο1<; Μεΐαΐ καί στίς άποκρυφιστικές αντιλήψεις πού προω​θούνται σ' αυτές τίς συναυλίες. "Υστερα από όλα αυτά ένοιωσε πώς είχε προχωρήσει τόσο πολύ, ώστε να μη μπορεί να γυρίσει πίσω!
Με τίς φίλες της, επισκέφθηκε μία συναυλία Ρνοοίί όπου τίς πλησίασαν μερικοί ενήλικες καί τίς κάλεσαν σ' ένα πάρτυ, όπου μπορούσαν να έχουν μπύρα, μαριχουάνα καί εκκωφαντική μουσική, όση επιθυμούσε ή ψυχή τους. Πήγαν. Στούς επό​μενους μήνες προσκλήθηκαν καί σε πολλά άλλα πάρτυ. Δεν έμαθαν τα επώνυμα αυτών των ενη​λίκων, αλλά καί ποτέ δεν ενδιαφέρθηκαν να τα μάθουν, γιατί, όπως ανέφερε ή Ιαηίηε, «διασκε​δάζαμε πολύ καί όλα ήταν δωρεάν!».
Φυσικά δεν είπαν τίποτε στους γονείς της, επειδή εκεί έπιναν αλκοόλ καί έπαιρναν ναρκω​τικά. Για να λάβουν μέρος στα πάρτυ, έφευγαν κρυφά καί με μεγάλες προφυλάξεις από τα σπί​τια τους τα μεσάνυχτα. Μερικά τετράγωνα πιο πέρα τους περίμεναν οι ενήλικες. "Εμπαιναν στα αυτοκίνητα τους καί μέσα εκεί τους έκλειναν τα μάτια, για να μην αντιληφθούν πού τίς πηγαί​νουν.
Ή κυρία Ριι11ίη§ αναφέρει στη συνέχεια: Τη ρώτησα, αν αυτό δεν τη φόβισε καί μου απάντη​σε πώς οι μεγάλοι ήσαν πάντοτε τόσο καλοί καί
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έλεγαν στους έφηβους πώς αυτό γίνεται για την προστασία όλων για να μην έχουν οι ίδιοι δυ​σκολία από τους γονείς των παιδιών, λόγω του αλκοόλ καί των ναρκωτικών, καί για να μην έλθουν οι έφηβοι σε δυσκολία, αν ανακαλυφθούν αν πράγματι δεν ήξεραν που βρίσκονταν, δεν θα μπορούσαν να «λαλήσουν» καί κανένας έφηβος δεν θέλει να γίνει καταδότης. "Οταν οι έφηβοι γνωρίστηκαν πιο στενά μ' αυτούς τους ενήλικες τα πάρτυ έλαβαν καί σεξουαλική προέκταση. Στήν αρχή οι έφηβοι είχαν σεξουαλική επαφή με τους ενήλικες καί μεταξύ τους. Αργότερα όμως αναμείχθηκαν σ' αυτές τίς δραστηριότητες καί μικρά παιδιά.
Ή κ. Ριι11ίη§ ρώτησε την Ιαπίπε αν ενοχλήθη​κε από τη σεξουαλική επαφή με μικρά παιδιά. Απάντησε ότι στην αρχή βέβαια ενοχλήθηκε, αλλά όταν έμαθε ότι οι παρευρισκόμενοι ενήλι​κες ήσαν οι γονείς αυτών των παιδιών, έπαυσε να ανησυχεί.
"Οταν ή Ιαπίπε άρχισε να διηγείται για ένα κοριτσάκι τεσσάρων ή πέντε ετών, πού παρευρέ​θηκε πολλές φορές, έβαλε τα κλάματα. Το είχε πολύ λυπηθεί. Ξαφνικά το κοριτσάκι δεν ξανα​εμφανίστηκε στα πάρτυ. Ή Ιαηίηε δεν γνωρίζει τί συνέβη μ' αυτό το μικρό κορίτσι καί οι υπο​ψίες της την τυραννούσαν.
Ή κ. Ριι11ίη§ τη ρώτησε αν μπορούσε να πε​ριγράψει το κοριτσάκι καί γιατί δεν είπε τίπο​τε σε κανέναν. "Εδωσε μία ακριβή περιγραφή καί είπε ότι δεν μίλησε σε κανένα, γιατί τους έξεβίαζαν: τους είχαν φωτογραφήσει σε ανώμα​λες σεξουαλικές δραστηριότητες, όπου έχρησιμο-ποιούντο καί ζώα καί τους απειλούσαν πώς θα δείξουν τίς φωτογραφίες στους γονείς, αν ανα​φέρουν το παραμικρό για τα πάρτυ. Ή Ιαηίηε διηγήθηκε πώς εκείνη την εποχή έγινε έξηρτημέ-νη από τα ναρκωτικά πού τόσο μεγαλόψυχα μοιράζονταν εκεί, πώς φοβόταν μήπως οι γονείς της ανακαλύψουν αυτές τίς φωτογραφίες.
'Αλλά καί εδώ δεν τελειώνει ή φρικτή εμπει​ρία του δεκαπεντάχρονου κοριτσιού. Αφού οι

έφηβοι αναμείχθηκαν σε σεξουαλικά όργια καί φοβόντουσαν τον εκβιασμό, σπρώχθηκαν στίς άποκρυφιστικές δραστηριότητες των ενηλίκων.
Στή διάρκεια ενός πάρτυ, διηγείται ή Ιαηίηε, οι έφηβοι οδηγήθηκαν σε ένα χώρο. όπου ένας άντρας πού αύτοονομαζόταν ιερέας, άρχισε να διαβάζει από ένα μεγάλο χειρόγραφο βιβλίο, πού ονομαζόταν «Βίβλος του Σατανά» (Αηΐοη ία Υεγ, δαΐαπίο ΒΜε).
Ό χώρος ήταν στολισμένος με κόκκινα καί μαύρα κεριά, πού βρίσκονταν πάνω σ' ένα βω​μό. Υπήρχαν καθίσματα όπως στην Εκκλησία. "Οταν ό ιερέας διάβαζε από τη Βίβλο, οι ενήλι​κες άρχιζαν έναν ύμνο. Οι έφηβοι πήραν την υπόσχεση πώς ύστερα από μερικές συναθροίσεις θα ήσαν έτοιμοι για τη γιορτή της μυήσεώς τους. Ύστερα από αυτό δεν υπάρχει πλέον πισωγύρι​σμα. Θα έπρεπε να απαρνηθούν το θεό της δικής τους πίστεως καί να αναγνωρίσουν τον Σατανά σαν Κύριο καί Δάσκαλο τους.
Ή Ιαηίηε αναφέρθηκε σε τελετουργικά στα όποια περιελαμβάνετο καί φόνος καί περιέγρα​ψε τίς τελετές με όλες τίς λεπτομέρειες. Αυτό δι​ήρκεσε πολλές ώρες καί ή Ιαηίηε διέκοπτε την διήγηση βάζοντας τα κλάματα.
Ή κυρία Ριι11ίη§ της είπε πώς δεν υπάρχει πλέον άλλη λύση από το να ενημερώσουν τους γονείς της καί την αστυνομία. Αυτό την αναστά​τωσε, όμως στο τέλος το δέχθηκε. Τότε ειδοποι​ήθηκε ή αστυνομία. Ή κυρία Ριι11ίη§ καταλήγει:
«Το τελευταίο πού έμαθα γι' αυτό το ζήτημα ήταν ότι οι αστυνομικές έρευνες συνεχίζονται. Μερικοί 'ίσως σκεφθούν πώς πρόκειται για φα-ντασιοπληξίες της Ιαηίηε. Οι υπόλοιπες λεπτομέ​ρειες της διηγήσεως της ήσαν αρκετές για να πείσουν τους ειδικούς ότι δεν επρόκειτο για φα​ντασιώσεις. Έκτος τούτου οι λεπτομέρειες των τελετουργικών αυτών είναι γνωστές μόνο σε λί​γους ανθρώπους οι όποιοι έλαβαν βασική εκπαί​δευση σε άποκρυφιστικά θέματα. Στό οικο​γενειακό περιβάλλον της δεν υπήρχε τίποτε, πού να της πρόσφερε αυτές τίς πληροφορίες.
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